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令和３年９月２日 

教務部長 松井 貴英 

 

令和２(2020)年度 卒業生アンケート結果について 

 

【講 評】 

 令和 2（2020）年度は、新型コロナウィルス感染拡大対策のため、春学期の授業は全て遠隔授

業であった。また、秋学期はゼミ、語学、受講生が 100 人以下の授業は対面授業で開始したもの

の、11 月末に学外での感染者がでたため 12 月以降は春学期と同様、全て遠隔授業に転換した。

そのような状況の中で、令和 3 年 3 月の卒業生にとっては、大学生活の最後の一年を大学での生

活を満足にすることができず、多くの時間を自宅や独り暮らしをする部屋で過ごすこととなった

ことが大学生活や大学の授業に対する満足度に多少の影響はあったように思われる。それは例え

ば、自由記入欄に「コロナの対策として急遽だったものの授業形態の部分でもう少し処置をして

ほしかったです」といった回答があったことからもうかがえる。とはいえ、アンケートの対象と

なった卒業生たちは、それまでの 3 年間に対面での授業を受けることができ、また海外実習や留

学に行くことができたこともあり、影響は部分的であったように思われ、自由記入欄におけるコ

ロナに関する言及がこれ 1 件であったことからもうかがえる（もちろん、自由記入欄のこの１件

のコロナ関連の言及の背後には、記入しなかったけれどもコロナ禍に翻弄された４年次の学生生

活に対して思うことのある学生がいたと推測したほうがよいだろう）。 

 また、令和元（2019）年度の卒業生アンケート（新型コロナウィルス感染を防ぐため従来の式

典が行われず授与式のみであったためアンケートの回収率が低かったことは差し引いて考えなけ

ればならないだろう）と比較しても、多くの項目において特に大きな差は見られず、大学に対す

る満足度は例年同様の高さであったように思われる。その中で、設問 3「履修や授業について教員

や職員に相談することができましたか」では、2019 年度は 4.15 であったが 2020 年度は 4.28 と

0.13 ポイント増、設問 4「授業科目の開講曜日・時限は時間割が組みやすいものでしたか」では、

2019 年度は 4.03 であったが 2020 年度は 4.21 と 0.18 ポイントの増加であったことは、大学側の

改善の成果が表れていると考えられよう。とはいえ、自由記入欄に「1 年生の履修登録の仕方の説

明をもっとじっくりすると良いと思います。フレッシャーズミーティングでの私の理解力が無か

ったということもありますが、2 年生の後期になって単位の取り方について理解しました。124 単

位取れれば卒業というわけではなく、それぞれの枠を満たさなければならないということを口酸

っぱく、詳しく説明すると良いのかと思います」や「もう少し早めにアナウンスしていただけれ

ば助った場面(例 : 1 限の休講のお知らせが遅めで学校に着いた時に休講メールが来た etc…)が何

度かありました」といった要望が記載されていたことを肝に銘じつつ、一層の改善に取り組んで

いくことが、今後の課題となっていくように思われる。 

 自由記入欄に関しては、その他に「もう少し幅広く難しい問題についても考える授業内容が必

要だと感じる」、「国際的な交流が出来る機会が増えることを期待します」、「周辺地域との連携に

より、より一層八幡の街づくり」を求める回答があるなど、高いレベルの授業内容、国際交流の

拡充、今以上に地域に出ていき街づくりに参画できる機会を求める声があったことは、傾聴に値

するだろう。今後は、これらを考慮しつつ、授業はもちろんゼミ活動や課外活動においても、多

様なコンテンツを用意し提供できるように改善していくことが求められるといえるだろう。 
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【参考 2019 年度と 2020 年度の数値の比較】 

設問内容 2019 年度 2020 年度 増減 

2 大学生活を通じて期待した教育は受けられましたか 4.09 4.15 △ 0.06 

3 履修や授業について教員や職員に相談することができましたか 4.15 4.28 △ 0.13 

4 授業科目の開講曜日・時限は時間割が組みやすいものでしたか 4.03 4.21 △ 0.18 

5 幅広い教養を身につけることができましたか 4.25 4.26 △ 0.01 

6 専門的知識と技術を身につけることができましたか 4.17 4.12 ▲ 0.05 

7 論理的に考える能力を身につけることができましたか 4.36 4.32 ▲ 0.04 

8 課題を発見し解決する能力を身につけることができましたか 4.34 4.36 △ 0.02 

9 積極的に関心をもち、行動する能力を身につけることができまし

たか 

4.47 4.41 ▲ 0.06 

10 チームワーク力を身につけることができましたか 4.21 4.27 △ 0.06 

11 必要な情報の収集と的確な整理・分析をする能力を身につけるこ

とができましたか 

4.38 4.40 △ 0.02 

12 コミュニケーション能力を身につけることができましたか 4.44 4.49 △ 0.05 

 



令和2(2020)年度　卒業生アンケート結果

法律 地域経済 国際社会 経済 経営 国際関係 総計

卒業生 154 217 76 6 4 7 464

回答者 89 140 49 1 0 5 284

回答率 57.8% 64.5% 64.5% 16.7% 0.0% 71.4% 61.2%

Ⅱ　あなたの大学生活について
５.そう思

う

４.ややそ

う思う

３.どちら

でもない

２.あまり

そう思わ

ない

１.そう思

わない
総計

回答

平均

設問2
大学生活を通じて期待した教育は受けられ

ましたか
134 83 45 20 2 284 4.15

設問3
履修や授業について教員や職員に相談する

ことができましたか
161 66 39 11 7 284 4.28

設問4
授業科目の開講曜日・時限は時間割が組み

やすいものでしたか
161 59 33 24 7 284 4.21

５.そう思

う

４.ややそ

う思う

３.どちら

でもない

２.あまり

そう思わ

ない

１.そう思

わない
総計

回答

平均

設問5
幅広い教養を身につけることができました

か
164 63 31 20 6 284 4.26

設問6
専門的知識と技術を身につけることができ

ましたか
148 63 44 18 11 284 4.12

設問7
論理的に考える能力を身につけることがで

きましたか
172 61 30 13 8 284 4.32

設問8
課題を発見し解決する能力を身につけるこ

とができましたか
165 76 26 13 4 284 4.36

設問9
積極的に関心をもち、行動する能力を身に

つけることができましたか
184 54 32 6 8 284 4.41

設問10
チームワーク力を身につけることができま

したか
174 48 36 16 10 284 4.27

設問11
必要な情報の収集と的確な整理・分析をす

る能力を身につけることができましたか
179 63 25 12 5 284 4.40

設問12
コミュニケーション能力を身につけること

ができましたか
194 51 27 7 5 284 4.49

Ⅰ　あなたの所属について

設問1

Ⅲ　本学の教育を通じて身についたことについて
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